
Presupuestos por equivalencia de mano de obra 
 
 
En este caso debemos tener en cuenta los precios de los salarios vigentes. 
 

 
 
Zona A : Capital federal, Santiago del Estero, Santa Fe, Bs As , San Juan, Catamarca, 
Córdoba, Entre Ríos, Salta, Tucumán , Chaco, San Luis, Corrientes, La Rioja, Formosa, 
Jujuy, Misiones, Mendoza 
 
Zona B : La Pampa, Neuquén, Río Negro, Chubut. 
 
Zona C :Santa Cruz 
 
Zona C-Austral: Tierra del Fuego, Antártida argentina e Islas del atlántico sur 
 
 
Pero también hay otras entidades que establecen sus propios salarios básicos por la 
especialización que brinda la tarea como por ejemplo: 
 
 
 



 
 
 

 

 
 
 
 



 

 
 
 
Luego se nos pide que relacionemos en porcentaje el costo de un oficial y un peón por 
ejemplo, si tomamos la primer tabla dada por la U.O.C.R.A para octubre del 2009 
veremos que el precio por hora era el siguiente 
 
Oficial ----------------$ 10,70 
Ayte -------------------$9,06 
 
Si dividimos estos valores veremos que   10,70/9,06 = 1,18   es decir que el costo de un 
oficial equivale a 1,18 el costo de un ayudante. 



O también   9,06/10,70 =0,85  es decir que el costo de un ayudante es igual a 0,85 el 
costo de un oficial 
 
Entonces según lo muestra el capitulo XXI del libro podemos establecer que para 
realizar un m2 de pared de ladrillos cerámicos huecos  de 8 x 18 x 33 son necesarias  
0,65 horas de oficial albañil y 0,50 h de ayudante, el costo de mano de obra para esta 
pared seria de  
 
0,65 h + (0,50 x 0,85)h  por el costo de la hora oficial = 1,075 h x 10,70 = $11,50 x m2 
 
O también  
 
(0,65x 1,18)h + 0,50 h por el costo del ayudante= 1,267 x 9,06 =  $11,50 x m2 
 
Luego multiplicando esta cantidad por los m2 de pared necesarios se calcula el costo de 
la mano de obra y sumando los materiales el costo de la pared. 
 
Aquí estamos comparando mano de obra o sea calculando el costo de la mano de obra 
de un rubro en base a un solo precio por hora, el precio que gana el oficial o el ayudante 
para evitar tener que calcular el trabajo con toda la grilla salarial. 
 
Para saber el porcentaje de horas que lleva cada trabajo se utilizan unas planillas como 
estas aunque en general sale de la experiencia de los obreros. 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Y además la cantidad de horas oficial y ayudante por rubro puede extraerse también del 
capitulo XXl de Chadías o de la revista Vivienda o cualquier otra de Construcción. 
 
 
También es posible comparar dos rubros entre si  
 
Por ejemplo  Si 1m2 de mampostería de ladrillo hueco de 20 lleva (según tabla) 0,70 
hora de oficial y 0,60 hora de ayudante , lo que hacen un total de 1,21 hora de oficial 
equivalente. 
Y si 1m2 de jaharro común a la cal lleva 0,35 h de oficial y 0,25 h de ayudante, lo que 
hacen un total de 0,5625 h de oficial equivalente. 
Entonces el revoque necesita un  47%  del costo de la mano de obra que necesitamos 
para la mampostería:  0,5625/1,21 = 0,464  
Y en costo 1m2 de mampostería saldrá $12,95  contra  $6,02 que cuesta 1m2 de 
revoque. 
De esta manera estamos comparando el rendimiento de un rubro con respecto a otro. 
Esto se puede hacer con todos los rubros de modo que todos sean un porcentaje de 
alguno de ellos, en general suele utilizarse como parámetro el metro cúbico de 
hormigón armado pues nos permite comparar obras de muy diversa naturaleza. 
 
Para aplicar esta actividad se debe tomar una planta de un monoambiente y calcular la 
cantidad de m2 de mampostería y la revoques, ver cual es el costo de cada rubro en 
mano de obra y ver si es posible relacionar los porcentajes hallados. 
Puede utilizarse la planta del primer trabajo práctico o la evaluación. 
 
 



Pero el uso más general de este tipo de presupuesto esta basado en el uso de los 
números índices. 
 

 
 
Se tomaron los años 1935,1937,1939 y 1941  y se estableció una equivalencia sobre el 
consumo de madera, hierro, cemento, arena y jornales para el conjunto de los cuatro 
años, de allí se dedujo el numero índice multiplicando los parámetros por el precio 
correspondiente y dividiéndolo por la suma de los seis resultados que dio 63,08 se 
obtuvo el numero índice para el año 1939.( ver capitulo 19.3.1 del libro de Chandías) 
Sin embargo los números índices que se publican están calculados sobre el presupuesto 
actualizado de una obra concreta y pueden ser tomados como el costo de la construcción 
de esos tipos de edificios. 
Todos estos números son confiables y comparados sus valores entre dos fechas dan un 
indicativo del aumento de costo entre esas fechas. Lo que se busca es la relación de los 
valores entre dos fechas  por lo cual dos índices distintos pueden conducir a la misma 
relación porcentual de incremento. 

Actividad 
La tarea en este sentido era recalcular con los valores de los precios el valor del numero 
índice para el 2009, o sea multiplicar los valores originales de la tabla por los precios 
actualizados y dividir por 63,08. 
 
 
Es usual en los contratos de obra, fijar en una de sus cláusulas la “Fórmula” para el 
reconocimiento de los mayores costos. Estas fórmulas que pueden estar compuestas de 
uno o más términos y ser más o menos complejas tienen términos fijos y variables. 
Los términos fijos son aquellos números o índices que se toman como base o partida 
para el futuro establecimiento de la variación; mientras que los variables son los 
correspondientes al mes o período para el cual se actualiza el precio. 



Toda la experiencia indica que son frecuentes las inequidades o distorsiones emergentes 
de la adopción de una determinada fórmula para el cálculo de la variación de costos, y 
que esto resulta a menudo un imponderable para las partes contratantes. 
Los números índices que se elaboran y publican provienen de distintas fuentes oficiales 
y/o privadas entre ellas el INDEC,  BHN,  (oficiales) y la CAC (privadas). 
Los materiales, la mano de obra y los equipos constituyen los elementos de producción 
básicos para formar el costo de una obra, a ellos se agregan los gastos generales de la 
empresa, directos e indirectos de obra, impuestos, sellados, honorarios a pagar por 
distintos conceptos, costo financiero y beneficio. 
 
La fórmula de reconocimiento de mayores costos es la que pretende reflejar los mismos, 
ponderando las incidencias de los distintos componentes del costo. Si bien existen 
índices aplicables exclusivamente a la construcción, es innegable que cada obra tiene 
sus particularidades por lo que en mayor o menor medida el mantenimiento de los 
términos de equidad contractual es relativo. 
 
Si se plantea a los efectos de ser analizada una obra en la cual se ha determinado que  
 
La mano de obra es el------------------------------------- 25%  del precio 
Los materiales son el --------------------------------------30% del precio 
Los equipos son el -----------------------------------------  7% del precio 
Los gastos generales, impuestos, costos y beneficios—38% del precio 
 
Y se propone emplear índices de la cámara argentina de la construcción, o el INDEC la 
formula sería  
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En donde: 
 
Pn : precio actualizado de obra al mes presente 
Po : precio básico de contratación 
Mn: numero índice del mes presente para la variación de los materiales 
On: ídem para la variación de mano de obra 
En: ídem para la variación de equipos 
Gi : ídem para la variación de gastos generales y otros 
Mo : numero índice del mes base para la variación de los materiales 
Oo : ídem mano de obra 
Eo : ídem para los equipos 
Go : ídem gastos generales y otros 
 

Actividad 
Como segunda tarea  a partir del incremento dado por el INDEC actualizar los precios 
de los monoambientes  hallados. 
 
Se hará un ejemplo utilizando el criterio de aplicar directamente sobre los montos de los 
certificados un índice. Podría hacerse con la formula explicada antes sin embargo se 



utilizará el índice del costo de la construcción aplicado por el INDEC que incluye las 
variaciones de Materiales, Mano de obra y equipos, y Gastos generales. 

El certificado del ejemplo compensa la variación de costos operada entre la fecha de 

contratación y la de certificación,(se debe pagar ocho días después de que el 
certificado fue presentado si no hay observaciones) que consideramos  como julio de 
1983 y setiembre de 1983. Siempre empleamos el índice del mes anterior. 
 
 

 
    
Este certificado corresponde a la actualización de un certificado de obra que detalla la 
ejecución del rubro mampostería de ladrillos comunes que representa el 17% del total a 
ejecutar y donde se han realizado hasta el momento en forma acumulada. 
16,20 m3 de cimientos 
22,30 m3 de submuración con panderete 
84,20 m3 de pared de 0,30 en elevación 
364,00 m2 de pared de 0,15 en elevación 
El importe bruto de este certificado asciende a la suma de $13.480,22 y reteniendo el 
fondo de garantía y sumándole el iva se pagaría por este trabajo según el contrato base 
la suma de $15.367,45 
Además se ha decidido modificar una pared de ladrillos comunes a ladrillos vista por lo 
cual resulta de esta modificación un incremento en la suma calculada de $2458,60 en 
precios del contrato lo cual realizando la retención de garantía y agregándole el iva da 
un total de reajuste de $2802,74. 
Pero como todos estos precios son tomados en el mes del contrato ahora luego de dos 
meses es necesario actualizarlos con el índice dado por el INDEC. 
 
Por lo tanto en este certificado se actualizan por un lado el monto inicial del rubro que 
se abonó en el certificado anterior, multiplicando el valor de la obra por el incremento 
resultante de la comparación de los índices que es en este caso de un 0,32 %, lo que da 
un aumento de $ 4.889,92  que deben sumarse a los 15.367,45 iniciales. 



Por otro lado se calcula el costo sobre las modificaciones realizadas, por ejemplo si hay 
un aumento de m2, o un cambio en la calidad pactada, y esas modificaciones no tienen 
la misma fecha del contrato por lo tanto hay que actualizar según el mes en que fueron 
contratadas. En este caso fue un mes después del contrato, ese es el mes base para las 
modificaciones . De la aplicación de los índices resulta un incremento del 0,14 % para 
estas modificaciones que da un total de $ 403,31 de incremento al momento del pago. 
Finalmente sumando ambos valores se obtienen el incremento total de la obra 
actualizada que pasa de $15.367,45 a costar $20660,68 
 
Ahora les pedimos que actualicen en este certificado algunos de los rubros calculados 
midiendo sobre la planta del monoambiente elegido y calculando alguna modificación 
sobre ese rubro en cuestión, si les es más fácil pueden tomar mampostería y con la 
aplicación de los índices llenen el presente formulario. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


